附件1：《智慧物流供应链技术平台》公示材料

1、 项目名称：智慧物流供应链技术平台
2、 提名者：中国物流与采购联合会
3、 提名意见：
由浙江菜鸟供应链管理有限公司研发的《智慧物流供应链技术平台》是目前全国最大的电商物流供应链系统平台。平台多项技术全球领先，其核心技术“一种多用户电子商务供应链协同服务平台”已获国家发明专利。
平台在以下技术上有重大突破和创新：
一、信息标准化：研发的电子面单为商家和快递公司提供了统一、在线的数据连接通道，解决了信息互联互通问题。电子面单的应用每年可为行业节省成本6亿多元。
二、供应链优化算法：平台的核心能力是通过算法优化运输、入库、库存分布、分拣、配送等供应链全流程。精准预测商品的未来销量及区域分布，准确率达到80%。智能分仓，把货物提前放到距离消费者最近的仓库，提升物流时效。智能分单，优化分单链路，准确率可达99.9%。末端配送，打造末端智能调度引擎，大大提升配送实效和人工成本。
三、智能仓储机器人协同系统：研发了多机器人路径规划算法，利用算法模型对仓内各个机器人的任务做最优排班和指派，使机器人最高效地完成分拣任务。并对机器人运动过程中的多个阶段进行精确建模，使系统运行效率提升10%以上，达到行业最高水平。
目前，平台联接了3000家物流合作伙伴和200万物流快递人员，运行着全国80%的快递包裹，日处理数据量9万亿条，物流服务范围覆盖全球224个国家和地区，每天累计运输里程500亿公里。
平台的优化引擎对社会开放，向整个物流行业输出智能优化的技术，对行业的降本增效有着极大的推动作用。
我会提名该项目参评国家科学技术进步奖二等奖。
4、 项目简介
    菜鸟网络开发的智慧物流供应链技术平台是全国最大的电商物流供应链系统，2014年完成了系统开发，随后进入了大规模应用阶段。目前，平台联接了3000家物流合作伙伴和200万物流快递人员，运行着全国80%的快递包裹，日处理数据量9万亿条，物流服务范围覆盖全球224个国家和地区，每天累计运输里程500亿公里。平台多项技术处于全球领先水平，部分核心技术已获得国家专利，如“一种多用户电子商务供应链协同服务平台”（专利号码是ZL201310139415.2）等。技术类型主要有三个方面：
一是信息标准化。菜鸟网络研发的电子面单为商家和快递公司提供了统一、在线的数据连接通道，解决了信息互联互通问题。目前，菜鸟电子面单已经对接了国内最大的16家快递企业，行业渗透率超过90%。仅纸张成本，菜鸟电子面单一年即可为快递行业节省12亿元。菜鸟网络还研发了基于大数据的“三段码”智能分单系统，能够精准确定每件订单的物流路由，细化到派件网点和小件员，从而实现自动化分拣和高效配送，节省人工，提高效率。据推算，应用菜鸟智能分单每年可为行业节省成本6亿多元。
二是供应链优化算法。技术平台的核心能力是通过算法优化运输、入库、库存分布、分拣、配送等供应链全流程。精准预测，利用平台积累的物流数据、商品销售数据和电子面单数据，通过机器学习和深度学习等技术，预测各个流向的量和时效，以及每一个商家每一件商品的未来销量及区域分布，准确率达到80%。智能分仓，采用运筹优化和人工智能等技术，从全局的角度优化货物运输方案，把货物提前放到丽消费者最近的仓库，从而提升物流时效。智能分单，利用电子面单积累的数据，研发了以大规模机器学习模型为基础的分单算法，优化分拨、揽件、配送等分单链路，准确率可以达到99.9%。末端配送，打造了末端智能调度引擎，并构建了包括追并单、全局智能派单、快递员服务分、压力预警、动态定价等核心算法, 优化小件员的配送路径。
三是智能仓储机器人协同系统。菜鸟研发了多机器人路径规划算法，在机器人密度最高的仓库和分拣中心场地内，平均每五平方米就有一台机器人在运动，利用算法模型对仓内各个机器人的任务做最优的排班和指派，最高效地指挥机器人在最短的时间内完成分拣任务。菜鸟多机器人路径规划算法在时间和空间所形成的时空三维地图上，对机器人运动过程中的加速、匀速、减速、爬行等多个阶段进行精确的建模，将机器人在未来10秒内运动到各点时间的预测误差控制在0.1秒以内，系统的运行效率提升10%以上，助力菜鸟分拣机器人分拣系统的效率达到了行业最高水平。
菜鸟智慧物流供应链技术平台希望解决的是每天近亿、“双十一”当天八亿包裹量级的物流难题。从“双十一”时效对比来看，与2013年“双十一”相比，2017年“双十一”1亿包裹发货时间比2013年缩短80%，签收时间缩短69%。菜鸟技术平台的优化引擎也对社会开放，向整个物流行业输出智能优化的技术，助力整个行业的降本提效。
5、 客观评价及推广应用
    对于该项目的客观评价及推广应用包括三个方面：一是最广泛的物流行业基础信息标准化。菜鸟网络开发的电子面单是物流行业迄今为止应用最广泛的信息化标准产品，其中快递行业渗透率已经接近90%。菜鸟电子面单为商业供应链中的卖家和物流公司提供了统一接口，提供了完备的基础信息，不仅提高了发货效率，还为行业每年节约成本12个亿。此外，电子面单上承载的路由分单三段码，通过提高分拣效率每年可以节省成本6个多亿。最后，电子面单和路由分单为仓储配送等环节的自动化奠定了基础，是物流行业的重要基础设施。
    二是满足中国电子商务场景下70%包裹的顺畅运行。菜鸟五张物流网络（快递、跨境、仓配、末端和农村）通过智慧物流供应链平台的支撑，联接了3000家合作伙伴、170万快递员、每天累计快递运输里程500亿公里，日处理数据量9万亿条，每天节省快递等待时间2.6亿小时。包裹可送达全球224个国家，中国2800个县区，实现了全国1000个区县的当日达和次日达服务。
三是满足“双十一”十亿级包裹的极限挑战。“双十一”包裹数量大概等同于日常的十倍左右，智慧物流供应链平台满足了“双十一”的极致考验。2015年“双十一”当天的物流订单量历史性地达到了4.67亿，相比于2014年足足增长了65%。2016年，“双十一”期间的包裹量又出现了爆发性地增长，达到了6.57亿。但是，从包裹平均签收时间来看，2014年用了6天，到2015年提速到了4天，2016年则进一步提速只用3.5天。通过智慧物流供应链平台，尽管包裹的数量在剧增，但是时效越来越好，更加说明了平台在“双十一”起到的巨大作用。
该项目获得中国物流与采购联合会2017年科技进步一等奖。
6、 知识产权目录
    发明专利的专利权人是浙江菜鸟供应链管理有限公司，专利申请号码是201310139415.2 ，专利号为ZL201310139415.2，专利名称是一种多用户电子商务供应链协同服务平台。
    摘要：本发明提供一种多用户电子商务供应链协同服务平台，包括在线开放平台、在线数据交换平台、供应链／电子商务管理服务器、快递管理服务器、仓储管理服务器、计划中心。其中，在线开放平台与外部企业服务器以云方式相联接，在线开放平台用于转发内部数据与外部数据；在线数据交换平台对外部数据与内部数据进行转换；供应链／电子商务管理服务器用于进行商品信息管理业务、采购业务、销售业务、退厂业务与销退业务；快递管理服务器完成配送业务；仓储管理服务器完成出库和入库业务；计划中心实现协同管理与收费等业务。本发明具有协同效率高、资源浪费小等特点，可广泛应用于电商物流管理领域。
七、主要完成人情况及合作关系说明
主要完成人李强，行政职务是资深总监，工作单位和完成单位都是浙江菜鸟供应链管理有限公司，负责项目整体架构设计、关键技术研发等。
主要完成人徐盈辉，行政职务是人工智能部总经理，技术职称为研究员，工作单位和完成单位都是浙江菜鸟供应链管理有限公司，参与项目整体架构设计、负责关键技术研发等。
主要完成人朱礼君，技术职称是资深专家，工作单位和完成单位都是浙江菜鸟供应链管理有限公司，参与项目整体架构设计、负责关键技术研发等。
主要完成人胡浩源，技术职称是高级算法专家，工作单位和完成单位都是浙江菜鸟供应链管理有限公司，负责仓储智能化研究等。
主要完成人许俊，技术职称是高级算法专家，工作单位和完成单位都是浙江菜鸟供应链管理有限公司，负责电子面单和智能分单研究等。
主要完成人王兵，技术职称是高级算法专家，工作单位和完成单位都是浙江菜鸟供应链管理有限公司，负责运配智能化及动态路由研究等。
主要完成人王勇，技术职称是高级算法专家，工作单位和完成单位都是浙江菜鸟供应链管理有限公司，负责机器视觉及端计算等。
主要完成人董凡，技术职称是高级算法专家，工作单位和完成单位都是浙江菜鸟供应链管理有限公司，负责数据及决策研究等。
主要完成人吴黎霞，技术职称是高级算法专家，工作单位和完成单位都是浙江菜鸟供应链管理有限公司，负责末端智能化及城市计算等。
以上都为浙江菜鸟供应链管理有限公司在职员工，皆为同事关系。
[bookmark: _GoBack]八、主要完成单位及创新推广贡献
    主要完成单位是浙江菜鸟供应链管理有限公司，智慧物流供应链技术平台的研发、运营和维护都有浙江菜鸟供应链管理有限公司一家负责，具体包括基础信息化产品推广及应用、供应链优化算法创新、仓储智能化产品如机器人应用等方面。
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